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uncions. Caracteristicas

Nunha comarca hai unha certa especie de vexetal que

se encontra con frecuencia. Estudouse a cantidade me-
dia de exemplares por hectdrea que hai a distintas altu-
ras. O resultado ddse na gréfica seguinte:
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Cal € o nimero medio de exemplares a
500 m? E a 1200 m?

A que altura hai maior ndmero de
exemplares?

Noutra comarca de caracteristicas simi-
lares hai alturas de 2000 m. Cantos
exemplares desas plantas cres que se en-
contrardn nesas cotas?

Fai unha descricién global da funcién,
de modo que se diga con brevidade co-
mo evoluciona o ndmero de exemplares
por hectdrea coa altura.

1. Soluciéns a estes problemas.
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Exercicio resolto

Unha funcién liga dtas variables numéricas 4s que, habitualmente, se lles cha-
TS 57 G
x ¢ a variable independente y ¢ avariable dependente

A funcién, que se adoita denotar por y = f(x), asocia a cada valor de x un
dnico valor de y:

x — y=fx
Para visualizar o comportamento dunha funcién, recorremos 4 sta representa-

cién gréfica: sobre uns eixes cartesianos con cadansua escala, representamos as
ddas variables:

O x sobre o eixe horizontal (eixe de abscisas).
O y sobre o eixe vertical (eixe de ordenadas).

Cada punto da gréfica ten ddas coordenadas, a stia abscisa, x, e a sda ordenada, j.

Chédmaselle dominio de definicién dunha funcién, f; e designase por Dom f,
ao conxunto de valores de x para os cales existe a funcién.

Chdmaselle percorrido de f a0 conxunto de valores que toma a funcién. E di-
cir, ao conxunto de valores de y para os cales hai un x de maneira que f(x) = y.

Explicar por que é funcién a re-
lacién descrita na pdxina inicial
da unidade.

Cales son as variables?

Cales son o seu dominio de defi-
nicién e o seu percorrido?

No exercicio da primeira péxina liganse dtas variables: a altitude, a, medida
en metros, € o nimero medio de exemplares por ha, n.

A primeira ¢ a variable independente. A segunda ¢ a variable dependente.

Para cada valor de # hai un tinico valor de 7. Por tanto, » ¢ unha funcién

que depende de : 7 = f(a)

O dominio de definicién € o intervalo [400, 1700]. O percorrido € o interva-
lo [0, 260].

& . . . - .
.1 2. Reforza o célculo do dominio de definicién dunha funcién.

5

1 60 TEMPERATIURA (°C) A gréfica describe a tem- 2 Y L
aN peratura 4 que sae a auga

0=\ dunha billa que estd un
40 i 4 .

/] : intre aberta.
304
20 / 1l a) Cales son as dias va-
10 / - R riables? /\

TEMPO (mi
: 2 3 [4 ; (ném) b) Explica por que é unha Py .

funcién.

c) Cales son o dominio de definicién e o percorrido? e a outra, non. Identifica cada cal razoadamente.

Unha destas ddas gréficas corresponde a unha funcién,




nhserva

A gréfica dunha funcién permite
apreciar o seu comportamento glo-
bal cun simple golpe de vista.

nclividaues

Tanto para o estudo das matemdticas como para outras ciencias ou na vida coti
encontrdmonos frecuentemente con funciéns.

Como vimos nas ddas pdxinas anteriores, estas véfiennos dadas de moi divers:
formas: mediante a sda gréfica, por unha tdboa de valores, por unha férmula o
mediante unha descricién verbal.

ediante a siia expresion grafica

As seguintes dtias funciéns vefien dadas polas stias representaciéns gréficas:
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Como mellor se pode apreciar o comportamento global dunha funcién é m«
diante a stia representacién grafica. Por iso, sempre que pretendamos analiz
unha funcién, intentaremos representala graficamente, calquera que sexa a form
na cal, en principio, nos vefia dada.

Cando unha funcién vén dada por un enunciado ou unha descricién (como a qu
se fai na seguinte actividade 1 para describir o percorrido de Alberte ata a escola
a idea que nos podemos facer dela ¢, case sempre, cuantitativamente pouco pre
cisa.

1 Fai unha gréfica na que se vexa representado o percorri-

2 Imos analizar a grafica que describe a velocidade do ci-

do de Alberte desde a stia casa ata o colexio, en funcién
do tempo: da casa safu 4s 8:30 h e foi ata casa do seu
amigo Iker. Esperou por el un pouco sentado nun ban-
co e logo féronse xuntos, moi amodo, cara ao colexio.

Cando xa estaban chegando, deuse conta de que deixa-
ra a carteira no banco. Volveu correndo, recuperouna e
chegou ao colexio 4s 9 en punto.

clista:
a) Canto tempo tarda en facer o percorrido?

b) Nos primeiros 15 minutos circula en terreo chan. A
que velocidade o fai? Que distancia percorre?

c) Entre os 18 e os 22 minutos vai costa arriba. Di a
que velocidade.

d) Sinala un intervalo de 5 minutos no que marcha
costa abaixo. A que velocidade o fai?




Exemnlo
Alguén que gafie 32500 €:
* Sitdase na 4.2 fila.

* Polos primeiros 26 000 € paga
6360 €, e polo resto, o 37%:

32500 — 26000 = 6500 €

37% de 6500 = 6500 % 0,37 =
=2405€

Por tanto, paga 6500 + 2405.

E dicir, se gafia 32500 €, debe pa-
gar 8905 €.

Exercicio resolto

Mediante unha tahoa de valores

Con frecuencia ddnsenos os valores dunha funcién mediante unha tdboa na cal
se obtefien directamente os datos buscados. Con todo, noutros casos, como na t4-
boa seguinte, hai que efectuar complexos cdlculos para obter o que se busca.

Esta tdboa de valores permite calcular o que cada persoa debe pagar a Facenda un
certo ano (cota integra) en funcién do que gafia (base liquidable).

BASE LIQUIDABLE COTA INTEGRA RESTO BASE LIQUIDABLE TIPO APLICABLE
ATA EUROS EUROS ATR EUROS %
0 0 4000 15
4000 600 10000 25
14000 3000 12000 28
26000 6360 20000 37
46000 | 13760 |  enadianee | 45

Obter a cota que corresponde a
cada unha das seguintes bases li-
quidables:

a)3278 €

b) 14000 €

©) 41293,85 €
d)80000 €

a) Esta cantidade corresponde 4 primeira lifia:
15% de 3278 = 3278 - 0,15 = 491,70 — Cota: 491,70 €

b) A cota correspondente a esta cantidade encdntrase directamente, sen cdlcu-

los, na fila 3.2 — Cota: 3000 €
¢) Situdmonos na 4.2 fila:
41293,85 -26000 = 15293,85
26000 — 6360
37% de 15293,85 = 5 658,72
Cota correspondente a 41 293,85 €:
6360 + 5658,72 =12018,72 €
d) Situdmonos na 5.2 fila: 80000 — 46000 = 34 000
46000 — 13760
45% de 34000 = 15300
Cota correspondente a 80 000 €:
13760 + 15300 = 29060 €

clividades

3 Acha a cota que corresponde a cada unha das seguintes bases liquidables:

a) 2500 € b) 12640 € c) 25000 € d) 93000 €




A expresién analitica ¢ a forma mdis precisa e operativa de dar unha funcién
Pero require un minucioso estudo posterior.

va
Vexamos algins exemplos:

» Exemplo 1 4 (m)

A distancia, 4, en m, que percorre un coche desde que o
condutor aprecia un perigo ata que o coche para por com-
pleto como consecuencia da freada, en funcién da veloci-
dade, », en km/h, que levaba nese instante, vén dada pola
férmula 4 = 0,00740% + 0,21v. v (km/h)

» Exemplo 2 Y em®)

O volume dunha esfera en funcién do seu raio é:

V= % nr3 (r encm, V en cm?)

r (cm)

» Exemplo 3 T

O perfodo, 7, dun certo péndulo vén dado en funcién da

stia lonxitude, / (en m), pola férmula 7'= V4/.

O perfodo é o tempo, en s, que tarda en dar unha oscila-
cién, ida e volta. /()

» Exemplo 4

4
O aumento, A4, do tamafio dun obxecto que se mira a J
2
2-d

d: distancia da lupa ao obxecto, en cm.

d (cm)

través dunha lupa é A =

A: aumento (ndmero polo que se multiplica o tamafio).

nctivandes

A No ExeMPLO 1, calcula a distancia de freada para velo- 6 Acha (EXEMPLO 3) o perfodo dun péndulo de 1 m de
cidades de 10, 40, 80, 100, 120, 150 e 200 km/h. longo. Dise que ese péndulo “bate segundos”. E razo-

, o i6n?
A que velocidade corresponde unha distancia de 60 m? able a expresién?

1 Calcula o tamafio aparente, A, dun obxecto (EXEMPLO
4) para os seguintes valores de d:

0; 0,5 1; 1,5; 1,9; 1,99

Para d=4 obtense A =-1. Isosignifica que o obxecto
se ve do mesmo tamafio, pero invertido. Interpreta os

valores de A para 4,
10; 55 2,55 2,15 2,01

2 No EXEMPLO 2, acha o volume dunha esfera de raio
5 cm e o raio dunha esfera de volume 800 cm3.
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Exemniﬂs
Na péxina da esquerda hai tres gré-
ficas continuas. Por exemplo, a ter-
ceira: unha pequena variacién na punto de abscisa 4.
lonxitude do péndulo trae como
consecuencia unha pequena varia-

cién no seu periodo. |

Con todo, no exemplo 4 hai un
punto de descontinuidade en
d =2 cm. Se un obxecto estaba a
1,99 cm da lupa e o pasamos a
2,01 cm (unha pequena variacién en
d) o aumento A varia drastica-

A funcién da esquerda é continua en todo o seu dominio de definicién.

A funcién da dereita non é continua, porque presenta unha descontinuidade no

Hai distintos tipos de descontinuidade. Observa algtins:
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Hai un salto. Filtalle un punto. S6 estd definida
puntos illados.

mente.
Unbha funcién é continua cando non presenta descontinuidades de ningtin tipo.
Pédese dicir dunha funcién que é continua nun intervalo [z, 4] se non pre-
senta ningunha descontinuidade nel.
Moitos aparcadoiros cobran “por horas”. Isto quere dicir que s6 por entrar xa se
paga 1 h. Se se estd 1 h e 10 min pdganse 2 h. A primeira das ddas gréficas se-
guintes describe esta forma de pagamento:
nbserua PAGAMENT PAGAMENTO (£ PAGAMENTOAE) |
10 pEO® 10 240 10 =IO
A primeira gréfica, descontinua, re- 8 8 8
flicte o pagamento “por horas”. 6 6 6
(Hora empezada, hora pagada). A ém(h g g
segunda consiste en pagar exacta-

mente o que se gasta. Na terceira, 1 2 3 4 5 TEMPO (h) 123 4 5 T1EMPO (h) 1 2 3 4 5 1EMPO (h)
hai un pagamento inicial (por entrar
no aparcamento, 2€). E, a conti-
nuacién, pdgase o que se gasta.

Os usuarios prefiren que as tarifas se rexan pola funcién continua do medio. Os
representantes dos aparcadoiros replican que, se queren que a funcién sexa con-
tinua, pofierdn a da dereita.

nctividades
1 ) Canto vale aparcar media hora segundo cada mode- c) E aparcar 4 h e 6 minutos?
lo D, De®2 d) Propén un modelo de tarifa que sexa intermedio en-
b) Canto difieiro custa aparcar 1 h 15 min segundo tre 0 que propofien 0s Usuarios € 0 que queren os re-
cada modelo? presentantes dos aparcadoiros.




| axi ini
recemento, maximos € minimos

A funcién f é crecente neste tramo porque
se x; <x,, entén flx;) < flx,).

Analogamente, unha funcién ¢é decrecente nun in-
tervalo cando

se x; <x,, entén flx;) > flx,).

Unha funcién pode ser crecente nuns intervalos e
decrecente noutros.

CRECENTE DECRECENTE

Unbha funcién ten un mdximo relativo nun
punto cando nel a funcién toma un valor
maior que nos puntos préximos. En tal caso,
a funcién ¢é crecente ata o mdximo e decre-
cente a partir del.

Analogamente, se f ten un minimo relati-
A funcién pode tomar noutros puntos ~ vo nun punto, é decrecente antes do punto
valores maiores que un mdximo relativo e crecente a partir del.
e menores que un minimo relativo.

Exercicio resoito

Dicir os intervalos en que é cre-
7 T 4hN
cente e en que é decrecente a fun- v >
cién dada graficamente 4 dereita. |7 y \ A1
Cales son os seus mdximos e os \
seus minimos relativos? —H A2
W

A funcién estd definida entre -7 e 11.

E crecente nos intervalos (=7, -3) e (1, 11).

E decrecente no intervalo (-3, 1).

Ten un mdximo relativo no punto de abscisa —3. O seu valor é 2.
Ten un minimo relativo no punto de abscisa 1. O seu valor é -5.

Hai puntos nos que a funcién toma valores menores que no minimo relativo.
Por exemplo, para x =—7, a funcién toma o valor —8.

nctiviuades

1 Da funcién da dereita di: N 7
a) En que intervalos é crecente e en cales é decrecente. Ty
1
. . . ! N /
b) Cales son os seus mdximos e os seus minimos relativos. > X
N
ek e o 1




A T.V.M. dunha funcién nun inter-
valo é a “media” da variacién da fun-
cién no intervalo: canto varia en re-
lacién coa lonxitude do intervalo.

Prohlemas resoltos

Taxa de variacion media (T.U.M.)

Para medir a variacién (aumento ou diminucién) dunha funcién nun intervalo,
utilizase a taxa de variacién media.

Chdmaselle taxa de variacién media da funcién
f no intervalo [4, 4] ao cociente entre a varia-
cién da funcién e a lonxitude do intervalo.

f(6) - fla)
b—a

ZB0)
A - fla)

) | T.VM. de fen [4, 8] =

Observa quea TV.M. de f en [a, 6] éa pendente do segmento AB.

A velocidade media dun mébil nun intervalo de tempo (distancia percorrida/tem-
po transcorrido) € un caso particular de T.V.M.

1. Achar a taxa de variacién me-
dia (T.V.M.) da funcién dada
graficamente 4 dereita nos in-
tervalos [1, 5] e [5, 8].

2. Achar a T.V.M. da funcién
y=x%—4x+5 nos intervalos
(2, 4] e [0, 3].

3. A altura dunha pedra lanzada
cara a arriba vén dada pola
ecuacién e = 40— 5¢2. Achar
a velocidade media nos inter-

valos [0, 2] e [4, 6].

[ /1:" 17 Na figura observamos que:
1 F AN ;
é§ L1 f() =6, f(5) =9, f(8) =3. Por tanto:
2 \[ JO-f1) _9-6_3
\ T.V.M. d (1, —o_2
: ‘}!V e fen[l,5] = 51 Z 4
LT e fO0 3o9 6,
1 5 8 8-5 3 3
2. TVM. en (2, 4] - /B =S@) _5-1_4_
4-2  4-2 2
30 3-0 3
_e(2)—e(0) 60-0 I
3. TVM.en [0, 2] = 50 - 2 =30 m/s zgm N
TV.M. en [4, 6] = "(66) - Z(4> _ 60 E 80 _ _10mis 4ol ) AV
- 7 TN
A velocidade considérase positiva cando a pedra sobe 20 TN
e negativa cando a pedra baixa. > 46 8 :

Aclividanes

9 LTI
i" "‘i:'::?;;:

Acha a taxa de variacién me-
dia (T.V.M.) da funcién fre-
presentada, nos intervalos
[1, 3], [3, 6], [6, 8], [8,9] e
(3, 9].

3 AchaaT.V.M. da funcién y=x>—4x+5 (EXERCICIO
RESOLTO 2) en [0, 2], [1, 3] e [1, 4].

} Acha a velocidade media da pedra do EXERCICIO RE-
SOLTO 3 nos intervalos [0, 1], [0, 3], [3, 4] e [4, 8].




Vexamos de novo a gréfica da funcién que estudamos na péxina inicial da unid:
de, relativa 4 cantidade de plantas dun certo tipo en funcién da altura da zona:

NUMERO DE EXEMPLARES

3004+
= TN
2004 Pl AN
1004 — ?
L \\
NS ALTURA| (m)
500 1000 1500

Observamos que, a partir dunha certa altura, canto mdis se sobe menos exen
plares se encontran. E que, a partir de 1600 m, case non hai plantas deste tip:
Podemos afirmar que:

Cando a altura aumenta por riba dos 1600 m, o nimero de plantas
tende a cero.

Hai funciéns nas que, ainda que sé cofiezamos un anaco delas, podemos pre-

dicir como se comportardn lonxe do intervalo no que foron estudadas, porque
tefien ramas cunha tendencia moi clara.

Exercicios resoltos

1. Ao limpar o conxelador, quedou, nun vaso, un anaco de xeo. Facer
unha grifica coa variacién da temperatura desa auga sabendo que o
xeo sae do conxelador a ~10°C, e tarda 1/2 h en pofierse a 0°Ce 2 h
mdis en desconxelarse. A temperatura exterior é de 20°C.

R PRy st s e ,
8 ph ks W’“R?ﬁ”w (‘?C % - O xeo desconxélase mantendo a tem-

b I peratura de 0°C ata que se licuou
™
L

AT T ! todo. A partir de af, sobe a tempera-
0 tura da auga que fende a igualarse coa
do cuarto no que se encontra.

2. A canto tende a drea dun circulo cando o raio crece?

Vi A 4rea do circulo, en funcién do seu raio, é A = wr2. Canto
. mdis grande sexa o raio, mdis grande ¢ a 4rea. E dicir, a drea
"““‘Z | crece indefinidamente. Isto exprésase do seguinte modo:

Cando o raio crece, a 4rea tende a infinito.




eriodicidade

ALTURA (m)

401 Na marxe representouse a variacién da altura dun cesto dunha nora cando esta d4
unha volta. Tarda medio minuto (30 segundos), e nese tempo sobe, chega ao pun-
to mdis alto, baixa e chega ao chan. Pero este movemento repitese unha e outra

1 vez. A sda representacion gréfica € esta:
104 for N
T T T T T T TEMPO (S) 8 1
5715 " T30 ;

30 90 120

Nesta funcién, o que ocorre no intervalo [0, 30] repitese reiteradamente. Trétase

dunha funcién periddica de periodo 30.

Funcidén periddica é aquela cuxo comportamento se repite cada vez que a va-
riable independente percorre un certo intervalo. A lonxitude dese intervalo
chdmase periodo.

Exercicio resolto

Na marxe estd representado o comezo dunha funcién periédica de perio-
do 4. Indaga os valores desa funcién nestes puntos de abscisa:

a=9 = f(9)=f(1)=5 (pois9=2-4+1,ecada4 unidades repitese)
b=7 — f(7)=f(3)=1 (pois7 =4 + 3)

c=418,5 — f(418,5) =f(2,5) =3 (pois 418,5 = 4 - 104 +2,5)
d=1603,5 — f(1603,5) = f(3,5) = 1,5 (pois 1603,5 = 4 - 400 + 3,5)

Os valores f(1), f(3), f(2,5) e £(3,5), mirdmolos na gréfica.

ctividades

1 A cantidade de radioactividade que postie unha subs- 2 A cisterna duns servizos publicos énchese e baléirase,
tancia reddcese 4 metade cada ano. A gréfica adxunta automaticamente, cada dous minutos, seguindo o rit-
describe a cantidade de radioactividade que hai nunha mo da grifica adxunta.

porcién desa substancia ao transcorrer o tempo. T a) Debuxa a gréfica correspon-
N dente a 10 min.
’( DIGACTIVIDADE .
= et A canto tende a radioac- b) Canta auga haber4 na cister-
tividade co paso do tem- na nos seguintes instantes?
I ? . .
NEAN po: )17 min 1II) 40 min 30s
NEAN I
TEMBO (anr c) III) 1 h 9 min 30 N
] H(anos




LIRACTICA

Interpretacion de graficas

1800 Pepe e Susana mediron e pesaron o seu fillo,
David, cada mes desde que naceu ata os 21 meses. Estas
son as gréficas da lonxitude e do peso de David en fun-
cién da idade:

LONXITUDE!(cm
90 "
80 |
70
6047
50 E -

10 2

N R G
N
™~

li)ﬂi):: MESES))
3 6 9 12 15 18 21

a) Canto medfa e pesaba David cando naceu?

b) Canto medrou David os seis primeiros meses? E dos
seis a os vinte un meses? En que meses foi maior o seu
crecemento?

c¢) Canto aumentou de peso David os dous primeiros
meses? E do mes 12 ao mes 18?

d) Canto pesaba David cando medfa 80 cm? Que ida-
de tifia nese momento?

2 w10 Esta ¢ a gréfica da evolucién da temperatura dun
enfermo:

40° } TEMPERATURA (C
39° 1
38— - un
37° \
360 :“ T~
y TEMPO (dfas)

1 2 3 4 5 6 7

a) Canto tempo estivo en observacién?

b) En que dia a temperatura alcanza un méximo? E u
minimo?

¢) En que intervalos de tempo crece a temperatura e e
cales decrece?

d) Que tendencia ten a temperatura?

e) Elabora un pequno informe interpretando os teu
resultados.

8 ®171 Sacamos un vaso con auga da neveira e deiximo
lo sobre a mesa da cocifia. Esta grdfica mostra a tempe
ratura da auga en graos centigrados ao pasar o tempo.

| TEMPERAT DRAIC) T 1] ]
B R
222 [ AR R R U SO R A RN AR A
16 sl //,J - ;
" i : L i L.
g IR
AU ,
2y R |1 | TEMPO!(min)
20 40 60

a) A que temperatura estd o interior da neveira?
b) A que temperatura estd o cuarto?

¢) Imaxina que nese mesmo momento sacamos do mi
croondas un vaso con auga a 98 °C e o deixamos so
bre a mesa. Debuxa unha gréfica aproximada qu
mostre a temperatura da auga neste segundo vaso a
pasar o tempo.

.
»

4 m=) Un nadador déixase caer desde un trampolin.
seu adestrador mediu o espazo que percorre cada catr
décimas de segundo mediante un método fotograficc
Obtén a seguinte tdboa:

ymro (8) | 0 | 0408|1216 2 |24
Espazo (m) 0 (0,7813,13|7,0512,5112,58| 16,6

O nadador detivose aos 17 metros.
a) Representa a grifica espazo-tempo.
b) Saberfas dicir en que momento entrou na auga?

) Que velocidade estimas que levaba no momento d
entrar na auga?

d) Que altura ten o trampolin?



9 W0 Representa a funcién y=x3—3x+2 definida en
[-2, 3]. Para iso, completa a tdboa:

X -2 -1 0 1 2 3

Cal ¢ o percorrido da funcién?

6 mmO) Tres deportistas estiveron nadando durante me-
dia hora. O seu adestrador mediu as distancias perco-
rridas cada 5 minutos e obtivo os seguintes datos:

Tempo (min) 5 10 15 20 25 30

msr::::)lnn 95 | 235 | 425 | 650 | 875 | 1100

msr::'c)lnll 250 | 500 | 750 | 100012501500

meren € | 360 | 710 |1020{1300| 1490|1600

a) Debuxa a gréfica que relaciona a distancia e o tempo
de cada nadador e describeas.

b) Houbo algin adiantamento durante a media hora?

¢) Calcula a velocidade media de cada un en todo o per-
corrido.

d) Cal ¢ o dominio e o percorrido de cada unha das tres
funciéns?

T mm) Cando unha persoa sa toma 50 g de glicosa en xa-
xdn, a sda glicemia (% de glicosa no sangue) elévase,
nunha hora aproximadamente, desde 90 mg/dl, que é
o nivel normal, ata 120 mg/d/. Logo, nas tres horas se-
guintes, diminte ata valores algo por debaixo do nivel
normal, e volve 4 normalidade ao cabo de 5 horas.

a) Representa a curva de glicemia dunha persoa sa.
b) Di cal é o seu méximo, o seu minimo e explica sta
tendencia.
8 =m0 A intensidade do son dun foco sonoro é menor a

medida que nos afastamos del.

a) Representa a intensidade do son en funcién da dis-
tancia ao foco sonoro.

b) Cal ¢ a tendencia?

IJENSA E RESOLVE

9 w101 Observa esta funcién dada graficamente:

Y

-~
W

Mo
.~
Lt

N

\

\
\
|

Calcula a sda T.V.M. nos intervalos seguintes:

[O) 4]) [O’ 5]: [5’ 7]5 [07 7]’ [_4’ O], [_4) _2]

Copia no teu caderno a grifica da funcién e debuxa en
cada caso o segmento do cal estds achando a pendente.

10 w10 Acha a T.V.M. da funcién:
y=3x>+9x2 - 3x-9
nos intervalos seguintes:
(-2, 0], [-1, 0], [-3, -1], [0, 1]
11 mm0) A posicién dunha particula vén dada pola fun-
cién:
5= —;—(;A —8£3 + 18¢2)

Calcula a velocidade media da devandita particula nos
intervalos seguintes:

(2, 4], [1, 2], [1, 3], [2, 3]

12 w0 De cada unha das seguintes funciéns di:
a) En que intervalos é crecente e en cales é decrecente.

b) Cales son os seus mdximos e os seus minimos relati-
vos.

N VAR -
Nl 5
X |/ X
—4 (-2 ) 4 /-4 |2 2 | \d

NS
L~

i8]
N




13 m010) A gréfica adxunta describe o valor dunha empre-
sa desde que abriu. Responde:
a) Cal era o seu valor no momento da apertura?

b) A canto se reduciu o seu valor despois de 4 meses?

¢) Cal é a T.V.M. no intervalo [4, 12]? D4 o resultado
en miles de euros por mes.

d) Cal ¢ aT.V.M. en [12, 14] e en [14, 20]?

e) Esta funcién ten un mdximo e dous minimos relati-
vos. Describeos.

f) Cal parece a tendencia de esta funcién para os proxi-
mos meses?

g) Fai unha descricién global do valor de esta empresa
nos seus tres primeiros anos.

VALOR (milléns de euros)
2 / f
1 /
4
N // —
TEMPO

4 8 12 16 20 24 28 (meses)

14 mm) E periédica esta funcién? Cal é o seu perfodo?

Y

[EN)

Mo

[y

2 13 5151617 .87¢

Indaga os valores da funcién nos puntos de abscisas
x=1, x=3, x=20, x=23 e x=42.

19 m101 Contintia esta grifica sabendo que se trata dunha
funcién periédica. Di cal é o seu periodo.

1Y
T 1A P 1 A
A /[ /A
/ ] /
N X
] 3 | 415 7 1 8 19 |
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16 w0171 Indaga se os puntos A(0, 3), B(1, 5)
C(~1, 1) pertencen 4 gréfica da funcién:

y=3x2-x+3

11 w171 Observa a gréfica v
da funcién e responde:

PR

Na

Lo
b

No

a) Cales son o seu dominio de definicién e o seu percc
rrido?

b) Ten mdximo e minimo relativos? En caso afirmativc
cales son?
c) Cales son os puntos de corte cos eixes?

d) En que intervalos é a funcién crecente e en cales
decrecente?

18 mm12) Calcula a TV.M. da funcién y=2x—-3 no
intervalos [0, 1], [5, 6], [1, 5], [0, 7].

b) Observa que en todos os intervalos o valor obtido
igual. Con que elemento caracteristico da recta coin
cide ese valor?

c) Xeneraliza completando a frase:

“Nas funciéns lineais, a T.V.M. en calquera interva

»

loéiguala......ooooviiiii, .

19 mmi 1 Duas companias telefénicas, A e B, tefien dife
rentes tarifas. Observa as gréficas e contesta:

1 CUSTO (€) »
0,8 (B» // -
0,6 4 "@
0,4 8
0,2 /,’
TEMPO

1 2 3 4 5 6 7 (min)

a) Que duas variables se relacionan nestas graficas? Ce
¢ a independente e cal a dependente?

b) Di se cada unha destas funciéns é continua. Escrib
os puntos de descontinuidade se é que os hai.

¢) Di canto vale unha chamada de 3 minutos con cad
unha das dtias compafifas. E unha de media hora?



Xperimenta, proha e saca conclusions

Maquina transformadora

Supén que temos unha mdquina que transforma os nime-
ros, segundo mostra a ilustracidn; ¢ dicir:

f) = 1+x

1-x

Comproba, por exemplo, que se entra 5, sae —3/2. Introduce
agora —3/2 e volve introducir o resultado obtido.

OF =5

Repite a experiencia con outros nimeros. Que observas?

Escribe as tias conclusiéns.

utoavaliacion

Reflexiona sobre a tia aprendizaxe

« Relacionas as distintas formas en que se presentan as fun-
ciéns: ecuacién-tdboa-gréfica-enunciado?

» Recofieces as caracterfsticas mdis relevantes dunha fun-
cién? Sabes achar a stia T.V.M. nun intervalo?

Verificao resolvendo exercicios

1 Un ciclista fai unha excursién a un lugar que dista 30 km
da sda casa. Ao cabo dunha hora, cando percorreu
15 km, fai unha parada de media hora. Reinicia a mar-
cha coa mesma velocidade ata chegar ao seu destino,
onde descansa outra media hora, e regresa ao punto de
partida sen facer ningunha parada. Representa a grifica
tempo-distancia ao punto de partida.

2 Observa a grifica e acha:

[35]

a) Dominio e percorrido. 4
b) Méximos e minimos. ) 51X

¢) Onde crece e onde decrece.
d) Onde ¢ continua e os puntos de descontinuidade.

x2+4x-5
2

nos in-

3 Calcula a T.V.M. da funcién =
tervalos [-5, 2], [-2,1] e [-1, 2].

4 Representa a funcién y = —x3 + 9x2 — 15x + 26, defini-
daen [0, 6], dindolle a x valores enteiros.

Supén que y ¢ o valor en bolsa, en milléns de euros,
dunha empresa que acaba de cambiar de enderezo e que
x ¢ o niimero de meses transcorridos desde que cam-
biou.

Describe stia evolucién nestes seis meses, sinalando cre-
cemento, decrecemento, mdximos e m{nimos.

’J 3. No teu CD-ROM tes unha autoavaliacién moito
mdis ampla e completa. Nel encontrards, ademais, orien-
taciéns e, se o desexas, as soluciéns de os exercicios.
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